

Pelerinii români spre Ierusalim

Constantinopol, 28. — Dupăcum se știe, din inițiativa I. P. S. S. dr. Nicolai Bălan, mitropolitul Transilvaniei, s'a organizat un pelerinaj la Ierusalim.

Luni, 21 Septembrie, se găseu adunați în portul Constanța, 160 pelerini.

Elegantul vapor: împăratul Traian stetea gata să ne primească pentru a ne transporta. La 5 ore d. m. a fost plecarea. Toți pelerinii pe bord au asistat la serviciul religios pentru călători.

I. P. S. Mitropolit Nicolae cercetează și se întreține cu toți pelerinii. Se gătesc între ei Prea sf. Episcop Justinian dela Ismail, S. C. Arhimandrit Andreiu Mașier dela Oradea-Mare, protopop Giblescu și preoți din toate colțurile țării.

Iau parte și dame din diferite părți ale țării. E d'na gen. Văitoianu, soția d'lui ministru al comunicațiilor, cu fiica, apoi țărăncă din Bucovina și Transilvania.

Când ne-am trezit în dimineața zilei de Marți, am putut vedea un splendid răsărit de soare, vărsând purpură pe cer și pe întinderea apelor.

La 8 ore ne găsim la gura Bosforului. Se oprește vaporul pentru a primi vizita reglementară.

După așteptarea de mai bine de o oră, un pilot pornește cu „împăratul Traian“.

Sântem extaziați de tabloul minunat al Bosforului. Vile, grădini se văd pe țărmurile Bosforului în stânga și în dreapta.

Dela distanță apare Constantinopolul cu clădirile fixite, cu palatele și moscheele cari domiează culmile de dealuri. Celce a văzut orașele de mare înălțime o asemănare. Constantinopolul e unic: chee care închide și deschide două lumi, trecutul și viitorul.

În portul dela Constantinopol sosirea „împăratului Traian“ produce senzație. Ne lătuim să reprezentanții autorităților locale și delegația Patriarhiei.

I. P. S. Mitropolit coboară cu suita, fiind întâmpinat de prea fericitul Vasile, patriarhul Ierusalimului. Ceilalți pelerini iau masa pe vapor și debarcă după prânz. Un vaporăș mai mic ne duce la efânța patriarhie unde pelerinii asistă la un serviciu divin.

În tronul patriarhal e condus I. P. S. Mitropolit Nicolae îmbrăcat în mantie și cu cărja în mână. E primul ierarh român condus în această străună.

Ectențiile le spune în românește un arhimandrit grec dela patriarhie și tot în românește citește și sfânta Evanghelie.

După slujbă a urmat vizitarea bisericii patriarhale cu sfintele moaște la care ne-am închinat. A urmat recepția la patriarhie. Sala de recepții ca și întregul palat al patriarhiei dovedesc că aici există tradiții de fast mare, la care nu s'a renunțat în ciuda tuturor vitregităților vremii.

I. P. S. Mitropolit, a rostit în românește, pe urmă în grecește cuvintele de salut; i-a răspuns delicat și cumpănit patriarhul.

Vizităm săliile psaltului, bogățiile ornamentelor bisericesti, chipurile patriarhilor din sânul cărora mulți inși au fost mari teologi, diplomați, organizatori, dar toți fără excepție buni ortococi, cari au apărut până la jertfă de sine demnitatea unei tradiții care face parte din patrimoniul întregii creștinătăți.

După recepție cercetăm bisericile vechi, prefăcute în moschee. Biserica Sf. Gheorghe e o minune prin mosaicul de aur și picturilor. Vechi de 15 veacuri păstrează în pictură scene biblice, evanghelice și tradiția unor credințe din evangheliile apocrife. D. profesor Papadopoulos dela Chalkis dă prețioase explicații.

Lucrul cel mai impresionant e vizitarea Sfintei Sofii. Turcii ne prevăd cu pantofi și astfel ne putem apropia de sfintele ziduri ale fostului altar. Grandioasa clădire e un monument al marilor și eternelor dogme, formate de genul elin și lăsat lumii de moștenire. Pe mine mă însoțesc cu o delicată atenție doi studenți turci, cari își fac studiile în Berlin. Au însoțit și excursioniști germani, însoțiti de experți bizantinologi.

Pelerinii se trezesc după o noapte la portul Constantinopolului, la tipățul sirenelor. Răspundem cu rugăciunile dimineții. Și ne grăbim să vizităm: muzeul național turcesc și orașul plin de viață și de șgomot.

Table with exchange rates for Belgrad, București, Varșovia, and Viena.

Cursul devizelor București

Table with exchange rates for Paris, Berlin, Londra, New-York, Italia, Elveția, Viena, Budapesta, and Praga.

Valute:

Table with exchange rates for Napoleon, Elvețieni, Mărci, Leva, Lire otomane, Sterline, Francezi, Italiani, Drachme, Dinari, Dolari, Marca poloneză, Coroane austriacă, maghiară, and cehoslovacă.

Reclama e sufletul comerțului

Calle Ferate Arad-Podgoria

Plecarea și sosirea trenurilor în gara Arad.

Table showing departure and arrival times for various trains from Arad, including destinations like Timișoara, Curtici, Brad, Oradea-Mare, Pecica, Jimbolia, and Otlaca.

*) La Otlaca, trenul personal către Sântana numai la trenul accelerat spre Arad are legătură.

Agitațiile anti-bolșevice în armata roșie

Varșovia. — „Gazeta Varșoviei“ anunță că în rândurile armatei roșii rusești se observă orice agitație anti-bolșevică. Organizațiunile antisovietice au reușit să creeze în sânul armatei roșii numeroase nucleu contra-revoluționare, care urmăresc intronșarea unui regim republican democratic în Rusia.

Cu toate cercetările făcute de Ceke, nucleele contra-revoluționare din rândurile armatei roșii n'au putut fi încă descoperite.

Riga. — Lângă orașul Smolensk un tren militar rus a fost aruncat în aer și distrus complet. Au fost 120 de morți și un mare număr de răniți, dintre care unul foarte grav.

Economice.

Taxa de import a cok-sului

Dirjecțiunea generală a vămilor a trimis un studiu circular tuturor vămilor din țară referitor la taxa de import a cok-sului. Astfel se face cunoscut că taxa veche de 0.17 lei suta de kilograme se va percepe numai pentru cok-sul metalurgic care se utilizează la funale înalte și la turnătorii pentru topirea metalelor în cubitoari iar nu și pentru cele industriale.

că sunt aceleași cuprinse în biletul de pășunare sau de trecere peste frontieră, va semnala lipsurile, înlocuiriile precum și nașterile survenite în cursul anului toate acestea prin dresare de proces-verbal ce se va face pe contra pagina biletelor de pășunare.

O atenție deosebită va trebui dată descărcării biletelor, care se va face personal de șeful de vamă, după ce se va constata că vitele sunt în ființă.

Ordinul de mai sus face personal răspunzător pe șeful vămii de îndeplinirea acestor dispozițiuni.

Această taxă nu se va aplica decât în urma unui ordin expres al direcției dat pe baza avizului consiliului industrial de pe lângă ministerul de industrie, care va decide pentru fiecare ca în parte.

Evitarea contrabandelor de vite

Ministerul de finanțe a trimis tuturor punctelor vamale următorul ordin circular:

Cu ocaziunea inspecțiunilor făcute vămilor de frontieră, s'a constatat că cele mai multe vămi nu țin regulă permisele de pășunare sau biletele pentru trecerea peste graniță a vitei la munca câmpului.

Astfel n'au găsit bilete nesemnate de proprietar, sau garant, netimbrate, nedescărcate de întorcerea vitei dela pășunare sau peste frontieră.

Deoarece această stare de lucruri poate da naștere la contrabande, vă invităm să aplicați cu cea mai mare strictețe dispozițiunile legii în această materie.

Biletele trebuie să fie timbrate, conform cu legea, trebuie să poarte descriția cât mai detaliată a felului vitei, etatea și semnalmentele lor, așa încât să se poată stabili cu ușurință identitatea. La expirarea termenului permisului trebuie să se constate de funcționarul vamal în unire cu grănicerii și autoritatea comunală că vitele sunt în ființă

Prețul aurului și argintului

Comisiunea de prețuire a aurului și a argintului intrunindu-se zilele acestea la ministerul de industrie și comerț a fixat prețul celor două metale prețioase așa cum e cotat în ultimele 15 zile, pe piața dela Londra (aur: 137,71,60; argint 4466,60).

Devizele și valuta.

Rador, 2 Octombrie

Table with exchange rates under the heading BURSA: for Zurich, Berlin, Amsterdam, New-York, Londra, Paris, Milano, Praga, and Budapesta.

Large table showing train schedules for routes: Arad-Ghioroc, Ghioroc-Păncota, and Ghioroc-Radna, including train numbers, classes, and times.